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Niilniejsizy wynalazek Idtotyczy wózka
transportowego z urządzeniem do podno¬
szenia i opuszczania łóżek dla chorych.

Przy przestawianiu łóżek postępuje się
w ten sposób, że pod łóżko z chorym pod¬
suwa isię wózek, a następnie podnosi siię je¬
go część górną wraz z łóżkiem i przetacza,
np. z sali chorych do sali operacyjnej. Bu¬
dowa wózka powinna być taka, by zabez¬
pieczyć urządzenie do podnoszenia i opu¬
szczania od chwiianilą się przy przewoże¬
niu chorych. Następnie wózek winien po-
siladać mechanizm do samoczynnego przy¬
trzymania górnej części w pewnem na-
stawiionem położeniu tak, by niezawtodnie
zabezpiiecizyc chorego od wstrząśnień w ra¬
zie niespodzianego opuszczenia się wska¬

zanej górnej części wózka. Wreszcie u-
riządzeniie do podnoszenia i opuszczania
powinno być dogodne dla obsługi, działać
prędko, niezawodnie i w ten sposób, by
wózek niie poruszał się pod wpływem sił
podnoszących ii opuszczających. Nakoniec
ważne znaczenie posiada możność dosto¬
sowania wózka do wszystkich istniejących
typów i wielkości łóżek, azyli górna część
wózka powinna być odpowiednio regulo¬
wana pod względem szerokości i swego po¬
łożenia na wysokość, umożliwiając wtocze¬
nie się wózka pod każdte łóżko, bez wzglę¬
du na poprzecizki lub (podloibne części, znaj¬
dujące się na spodzie łóżka.

Wózek według wynalazku odpowiada
powyższym wymaganioim, gdyż jego górtia



część mieści się na podłużnym układzie
dźwigni, podtrzymywanym na części dol¬
ne- wózka* pinzycizem układ ten żapomocą

* cyfjrowiei^^ ^ drążków, przenoszących
YuSpn, złączony jest z nfechanizmem za-
paHkowym ltub temu podobnym, znajdują¬
cym się w części dolnej pod działaniem
pedału, który to mechanizm służy do prze¬
noszenia ruchu pedału na układ dźwigni
podnoszących i opuszczających górną
część wózka; poza tern wózek posiada sa¬
moczynnie działające urządzenie zaporo¬
we, służące do przytrzymywania układu
dźwigni w położeniu naidanem przez każ-
doraziowe naciśnięcie pedału*

Rysunek przedstawia formę wykonania
wynalazku, przyozem fig, 1 wskazuje wó¬
zek w widoku bocznym; fig. 2—wózek w
widoku zgóry; fig. 3 przedstawia szczegół
wózka.

Podwozie 1 zawierające ramę, którą
najlepiej wykonać z rur, spoczywa na czte¬
rech kołach 2, osadzonych w znany spo¬
sób w widełkowatych łożyskach 3, pokrę¬
cających się około pionowych osi. Na pod¬
woziu są umocowane tak, że miogą obra¬
cać się dwa wałki 4 i 5, połączone dwoma
kozłami łożyskowemi 7, w których ułożor-
ny jest wałek 8. Na wałku 8 osadzone jest
na stałe kbłio zagadkowe 9 i osadzony jest
luźno pedał 10, utrzymywany w normal-
nem położeniu sprężyną 11, która jest
przymocowana do jednego kozła łożysko¬
wego 7.

Na pedale 10 znajduje siłę zapadka 12,
współdziałająca z kołem zapadkowem 9
pod działaniem sprężyny 13, zaś na koźle
łożyskowym znajdkije się zapadka 14,
współdziałająca również z kołem zapad-
kowem 9. Na końcach wałka 8 osadzone

są korba 15 oraz tarcza hamulcowa 16.
Około tarczy hamulcowej 16 owija się ta¬
śma hamulcowa 17, 'przytwierdzona śruba¬
mi i nakrętkami 18 do kozła łożyskowego.
Między jedną śrubą a taśmą hamulcową
wstawiona jest sprężyna 19, wskutek cze¬

go taśma hamulcowa przylega elastycznie
do tarczy hamulcowej. Działanie hamulco¬
we taśmy reguluje się nakrętkami.

Na tarczy hamulcowej 16 o&adlzotny
jest ekscentrycznie na przegubie jeden ko¬
niec drążka 20, którego drugi koniec łą¬
czy się przegubem z dźwignią 21, osadzb-
ną na wałku 5. Korba 15 połączoną jest
w podobny sposób z jednym końcem drąż¬
ka 22% którego drugi koniec łączy się z
dźwignią 23, osadżolną na wałku 4. Na
wałkach 4 i 5 mibsizlczą się również dźwft-
gnie 24 i 25, których górne końce połączo¬
ne są z końcami ramiom 26 i 27; górne koń¬
ce tych ramiion znótor połączone są prze¬
gubowo z górnem łożem 28 wózka, wyko-
nanem podobnie jak podwozie z rur. Na
wałku 5 są osadzone oprócz tego końce ra¬
mion 29, których drugie końce łączą się
z łbżem 28 żapomocą tych samych prze¬
gubów, jak i ramion 27. Przeguby ramibn
29 i 30 połączone są drążkami 31 z prze>-
gubami dźwigni 24 i ramion 26. Opisane
urządzenie umożliwia w prosty sposób
podnoszenie lub opuszczanie łoża równole¬
gle względem podwozia.

Łoże posiada na jednym końcu uchwyt
32, żapomocą którego wózek można por
ciągać. W rury łoża wchodzą rury lub
drążki 33, które można wysuwać lub wsu¬
wać, odpowiednio do różnych szerokości
łóżek.

Jak wlskazano powyżej, łoże 28 jest
wykonane z ramy rurowej, która w wido^
ku zgóry przedstawia kształt litery U.
Przeguby, łączące ramiona 26, 27 i 30 z
ramą rurową, miesizczą się cokolwiek ni¬
żej płaszczyzny tej ramy, tak że nie za¬
czepiają one o poprzeczki lub podobne czę<-
ści, znajdujące silę na spodzie łóżka. Ło¬
że jest wykonane tylko z dwóch wolnych,
równoległych drążków, wskutek czego wó¬
zek może być swobodnie wtoczony pod
każde łóżko, bez względu na poprzeczki,
które mogą znajdować się na spodzie łóż¬
ka.
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Podnoszemlie i opuszczanie łoża usku¬
tecznia się przez kilkakrotne naciśnięcie
pedału 10. Jeżeli łoże ustawione jest w
położeniu, przedstawionem na fig. ^wów¬
czas wózek wtacza się pod łóżko chore¬
go. Posługacz naciska kilkakrotnie nia pe¬
dał, trzymając mocno uchwyt 32, wobec
czego położenie wózka nie może się pnzy-
padkowio zmienić. Parzy naciskaniu na pe¬
dał, obraca się stopniowo koło zajpadko-
we 9, wskutek czego obracają się korba 15
i taraza hamulcowa 16 w kierunku, wska¬
zanym strzałką na fig, 1. Za każjdym ra¬
zem, gdy ruch obrotowy przerywa się,
wówczas zespół dźwigni jest przytrzyma¬
ny w nasitawtionem położeniu zapomcą zar
padki 14, a częściowo także zaipomocą tar¬
czy hamulcowej. Drążki 20 i 22 przeno¬
szą ruch na układ dźwigni, znajduj ący się
między podwoziem a łożem w ten sposób,
że łoże to wraz iz umieszozonem na niem
łóżkiem podnosi się do góry. Opuszczanie
uskutecznia się w ten sam sposób, jak pod¬
noszenie, przyczem jednakże układ dźwi¬
gni jest przytrzymywany w położeniu na¬
stawianiem tylko zapomocą taśmy hamul¬
cowej. Od mimowolnego opuszczenia się
łoża zabezpiecza taśma hamulcowa i tar¬
cza, których działanie jest tak wyregulo¬
wane, iż nie hamują one naciskanie peda¬
łu. Ażeby opór taśmy hamulcowej był
mniejszy /podczas podnoszeniia, aniżeli przy
opuszczaniu, najlepiej osadzić tarczę ha¬
mulcową 16 mlimośrodowo na wałkju 8, tak
że taśma hamulcowa podczas opuszczania
jest więcej napięta, aniżeli przy podno¬
szeniu. Ten szczegół jest ważny z tego po¬
wodu, że ciężar dopomaga przy opuszcza¬
niu, wobec czego hamowanie powinno być
wówczas zupełne, zaś przy podnoszeniu
należy usunąć działanie hamulca, wywo¬
łujące strata pracy.

Dźwignie 21 i 23 mogą być przestawia¬
ne na wałkach, wskutek czego położenie
zasadnicze łoża staje się poniekąd zmien¬
ne, i położenie to można zgóry w pewnym

stopniu dostosować do odległości dna łóż¬
ka od podłogi. Możność nastawiania umoż¬
liwia umieszczenie łoża na największej po¬
żądanej wysokości.

W porównaniu z dotychczas zmnemi
urządzeniami tego rodzaju, wózek według
wynalaizku jest stosunkowo lżejszy, posia¬
da uproszczoną budowę, wobec czego jest
tańszy. Obsługa jego jest bardzo łatwa i
dogodna, gdyż przy podnoszeniu jak i od¬
puszczaniu należy jedynie naciskać na pe¬
dał, co jest znacznie dogodniejsze i wła¬
ściwsze, aniżeli przestawianie przy pomo¬
cy kółek, dźwigni i tym podobnych narzą¬
dów, stosowanych w dotychczas używa¬
nych wózkach. Przy podnoszeniu lub o-
pusziozaniu łoża ręce pozostają zupełnie
wolne, przyczem naciskanie pedału nie wy¬
wołuj e przesuwania wózka, co jednak zda¬
rza się przy obsługjiwanłu wózka zapomo¬
cą dźwigni ręcznej lub koła; stanowi to
również zaletę wynalazku.

OczywSiśdie można uskutecznić różne
zmiany w budowie wózka opfeanego i
przedstawionego na rysunku, przytrzymu¬
jąc się jednak podstaw wynalazku. Za¬
miast np. mechanizmu zapadkowego moż¬
na zastosować odpowiednie ispnzęgło, na¬
stępnie zamiast hamulca taśmowego moż¬
na zastosować inne samoczynne urządze¬
nie przytrzymujące.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Wózek do przewożenia chorych z
urządzeniem do podnoszenia i opuszcza¬
nia łóżek lub tym podobnych sprzętów,
znamienny tern, że posiada równolegle pro¬
wadzoną górną część, mieszczącą się na
zespole drążków połączonych przegubami
z podwoziem, który to zespół za pośrednic¬
twem odpowiednich ramion, przenoszą¬
cych ruch, pozostaje w łączności z mecha-
nfizmem zapadkowym lub temu podobnym,
umocowanym na podwoziiiu, znajdującym
się pod działaniem pedału i służącym do



przenoszenia ruchu tego pedału na zespół
drążków do podnoszenia i opuszczania ło¬
ża wózka, przycizem wózek posiada samo¬
czynne działające urządzenie zaporowe,
służące dJo przytrzymania wskazanego ze¬
społu drążków w położeniu, nastawionem
zapomocą pedału.

2. Wózek do przewożenia chorych
według zastrz. 1, znamienny) tern, że me¬
chanizm zapadkowy isłiużjy noietylko do
przenoszenia ruchów pedału lecz również
dio samoczynnego zabezpieczenia łoża wóz¬
ka od opuisziazania się przy każdym ru¬
chu pedału.

3. Wózek dio przewożenia chorych
według zastrz. 1, (znamienny temf że sa¬
moczynnie diziiałające urządzenie zaporo-
we składa się z taśmy hamującej i tarczy,
która złączona jest z mechanizmem za¬
padkowym i umożliiwtia naciśnięcie pedału,
jednakże hamuje mimowolny obrót me¬
chanizmu zapadkowego, celem mocnego
przytrzymania łoża wózka w położeniu
wznietsalofiem tak podczas podnoszenia, jak
i podczas opuszczania,

4. Wózek dio przewioiżenia chorych
według zastrz, 3, znamienny tem, że tar¬

cza urządzenia zaporowego osadzona jest
na wałku ekscentrycznie, wskutek cizego
siła hamowania tej tarczy taśmą hamul¬
cową jest na pewnej części jej obrotu
większe, aniżeli na pozostałej cizęści obro¬
tu, celem słabego działania hamującego
podczas podnoszenia, izaś mocnego dzia¬
łania hamującego podcizas opuszczania,

5. Wózek do przewożenia chorych
według zasitrz. 1, znamienny tern, że ło¬
że górne składa się z dwóch równoległych
drążków, zaopatrzonych w przesuwane
drążki, wohec czego daje siię dostosować
do łóżek różnych sizerokości.

6. Wózek do przewożenia chorych
według zastrz, 1 i 5, znamienny tern, że
przeguby łączące górne łoże z zespołem
drążków miesizczą się pod drążkami tego
łoża, wobec cizego można wózek swobod¬
nie podsunąć pod łóżko bez względu na
to, czy dno łóżka jest zaopatrzone w po¬
przeczki, ozy też nie,

Aktiebolaget Stfille - Werner,
Zastępca: Dr. techn. A. Bolland,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 9458.
Ark. i.



Do opisu patentowego Nr 9458.
Ark. 2.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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